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配套答案 专题训练

在线微课 拓展延伸

扫码立领

第三章

整式及其加减

1.�体会字母表示数的意义，初步认识字母表示

数的优越性，发展抽象思维.

2.�能理解代数式的含义，能理解一些简单代数

式的实际背景或几何意义.

3.�在具体情境中，会求代数式的值，并能解释

其实际意义.

4.�认识同类项，并能合并同类项.

5.�运用数学符号建立现实生活中存在的数量

关系，经历观察、归纳、探索过程，总结出一般规

律，通过运算验证规律的存在性.运用代数式解决

实际生活中存在的问题， 逐步培养由特殊到一般

的辩证分析能力和由具体到抽象的思维能力.

本章学习的是一些现实生活中存在的数量关

系，通过观察一些特殊的数量关系，认识、总结有

关事物存在的数量规律性， 从而通过规律性的认

识， 进一步探究数学模型在解决实际问题中的重

要性.培养从特殊到一般的认识过程，形成由具

体到抽象的思维方式. 本单元运用的数学思想方

法有：

（1）整体代入的思想方法；

（2）转化的思想方法；

（3）比较的思想方法.

代数式是初中数学中具有基础意义的内容，

既是小学中代数知识的系统归纳与复习， 它把数

字与字母联系起来， 无形中扩大了我们运算的空

间，又是我们将来学习整式的加、减、乘、除运算，

分式，二次根式运算的基础.

通过本章的学习，可以更好地培养你的探索精

神，发展你的符号感，运用符号解决问题的能力，

进行判断和推理的能力以及符号运算的能力，使

你变得更加聪明！
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1. 一盒铅笔 12 支，n 盒铅笔共有 支.

2. 今年小明 m 岁， 去年小明 岁，8 年后小

明 岁.

3. 一个两位数，十位数字是 a，个位数字是 b，则这

个两位数是 .

4. 长方形的周长为 y cm，长为 x cm，则宽为

.

5. 产值由 x万元增产 10%后，产值是 （1+10%）x

万元 . 产值由 x 万元减产 10%后， 产值是

（1-10%）x 万元.

6. 用火柴棒按下图的方式搭图形， 第 n 个图形需

要 2n+1 根火柴棒.

…

7. 小明周六进商场买学习用品， 看见原价为 a 元

的文具盒打 8 折，于是掏出 b 张 10 元钱，买了

c 个这样的文具盒，请问售货员应找多少钱？

解：原价a元，打8折为80%a，买了c个这样的

文具盒80%ac，b张10元钱，共10b元，所以应找

（10b-80%ac）元

8. 一本书有 m页，第一天读了全书的

3

4

，第二天读

了余下页数的

1

4

， 则该书没读完的页数有多

少页？

解：第一天读了

3

4

m，剩余m-

3

4

m＝

1

4

m，第二天

读了

1

4

×

1

4

m=

1

16

m， 没读完的页数有m-

3

4

m-

1

16

m.

1. 某种品牌的空调机降价 10%后， 每台的售价是 a

元，则该品牌空调机的原价是 （ D ）

A. 0.9 a 元 B. 0.1 a 元

C.

a

0.1

元 D.

a

0.9

元

2. 某企业今年 3 月份产值为 a 万元，4 月份比 3

月份减少了 10%，5 月份比 4 月份增加了 15%，

则 5 月份的产值是 （ B ）

A．（a-10%）（a+15%）万元

B． a（1-10%）（1+15%）万元

C．（a-10%+15%）万元

D． a（1-10%+15%）万元

3. 正方形边长为 a cm，边长增加了 2 cm 后，面积

增加 （ C ）

A． 4 cm

2

B.（a

2

+4） cm

2

C.［（a+2）

2

－a

2

］ cm

2

D.（a+2）

2

cm

2

4. 用棋子摆出下列一组“口”字，按照这种方法，则

第 n 个“口”需棋子 （ A ）

第 n个“口”…

？

…

第 3个“口”第 2个“口”第 1个“口”

A． 4n 枚 B.（4n-4）枚

C.（4n+4）枚 D. n

2

枚

5. 设甲数为 m，乙数比甲数的倒数大

2

3

，则乙数

为 .

6. 买 m 支钢笔， 每支 a 元， 买 n 个本子， 每个 b

元，共需 （am+bn） 元.

7. 学校购买了一批图书，共 a箱，每箱有 b册，将这

批图书的一半捐给社区，则捐给社区的图书为

册.

8. 一个人骑自行车，时速为 a km.

（1）半小时行 km；

（2） 3 小时行 km；

（3） b 小时行 km；

（4） 2b 小时行 km.

9. 观察下面一列数：0，3，8，15，24， …， 它的第

2010个数是 2010

2

-1 ，它的第 n个数是 n

2

-1 .

10. 学校新建一个梯形教室，第一排有 38 个座位，

第二排有 40 个座位，第三排有 42 个座位……

3.1 字母表示数
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每一排比前一排多 2个座位，请你根据这个规

律，解决下面的问题：

（1）第 10 排有多少个座位？

（2）如果用字母 n 表示第 n 排，那么第 n 排有

多少个座位？

解：（1）第 10 排的座位数是：38+2×（10-1）

=38+18=56（个）

（2） 第一排有38个座位， 以后每排增加2个座

位，第n排增加2×（n-1）个座位，第n排共有38+2

（n-1）

11. 用字母表示图中阴影部分的面积.

b

y

a a

2b

a

x

r

（1） （２） （３）

解：（１）大长方形面积是xy， 小长方形面积是

ay，所以阴影部分面积是xy-ay.

（2）长方形面积是a·2b＝2ab，

圆的面积是π·（

2b

2

）

2

＝πb

2

，

阴影部分的面积是2ab-πb

2

.

圆的面积是πr

2

，所以阴影部分面积是

1

2

ab-πr

2

.

12. 将一些半径相同的小圆按下面图示的规律

摆放，请仔细观察.

① ② ③ ④

（1） 填写下表.

图形编号 ① ② ③ ④

小圆个数

（2） 第 n 个图形需要多少个小圆？

解：（1）如下表所示：

（2）第n个图形需要［n（n+1）+4］个.

13. 某校九年级有 m 名学生，八年级学生的人数

是九年级的

4

3

倍， 七年级学生的人数比八年

级的多 40 人， 问该校七年级至九年级共有学

生多少人？

解：九年级学生有m名，

八年级学生有

4

3

m名

七年级学生有（

4

3

m+40）名，

所以七年级至九年级共有（m+

4

3

m+

4

3

m+40）名.

14. 在全国的统一鞋号中， 成年男鞋共有 14 种

尺码，其中最小的尺码是 23.5 cm，各相邻的

两个尺码都相差 0.5 cm， 如果从尺码最小的

鞋开始标号，所对应的尺码（单位：cm）如下表

所示.

标号 1 2 3

尺码 23.5

23.5+1×

1

2

23.5+2×

1

2

…

14

…

23.5+13×

1

2

（1）标号为 7 的鞋的尺码为多少？

（2）用式子表示标号为 m（1≤m≤14，且 m 为

整数）的鞋的尺码.

解：（1） 23.5+（7-1）×

1

2

=26.5（cm）

即标号为7的鞋的尺码为26.5 cm.

（2）标号为m（1≤m≤14，且 m 为整数）的鞋的

尺码用含 m 的式子表示为

［23.5+

1

2

（m-1）］ cm.
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1. 下列各式中，是代数式的是 （ C ）

A. a（c+b）=ac+ab B. 3x-1=0

C.

1-x

3

D. 3ab＞5

2. 下列几个代数式，写法符合要求的是 （ D ）

A. 1

1

2

ab B. a÷b

C. mn

3

2

D.

3

2

xy

3.

1

a

不可能表示下列哪个数 （ D ）

A.

1

2

B. 正数 C. 负数 D. 0

4.（a-b）

2

的意义是 （ C ）

A. a 与 b 的平方差

B. a 减去 b 平方的差

C. a 与 b 的差的平方

D. a 的平方减 b 的差

5. 设乙数为 b，甲数比乙数小 40%，则甲数为

（1-40%）b .

6. 买单价 c 元的球拍 n 个，付 450 元，应找回的钱

数为 （450-cn）元 .

7． 体育委员带了 500 元钱去买体育用品， 已知一

个足球 a 元，一个篮球 b 元，500-3a-2b 表示

用500元买3个足球和2个篮球找回的钱 .

8. 举例说明下列各代数式的意义：

（1） 3x+2y 可以解释为 钢笔每支ｘ元，铅笔

每支y元，则购买3支钢笔2支铅笔共需（3x+

2y）元，（叙述方式不唯一）

；

（2）（1-10%）x 可以解释为 某厂上月产值x

元，本月减产10％，则本月产值为（1-10％）x元

（叙述方式不唯一）

；

（3）（x＋y）（x－y）可以解释为 x与y两数和与这

两数差的积（叙述方式不唯一） .

9. 甲、乙两地相距 100 km，一辆汽车的行驶速度

为 v km/h.

（1） 用代数式表示这辆汽车从甲地到乙地需要

行驶的时间.

（2）若速度增加 5 km/h，则需多长时间？ 速度增

加后比原来早到多长时间？

（3）当 v=50，分别计算上面各个代数式的值，并指

明其意义．

解：（1）

100

v

h.

（２）

100

v+5

h，（

100

v

-

100

v+5

） h.

（３） 若v＝５０时，则

100

v

＝2（h），表示当v＝５０时，从

甲地到乙地需耗时2 h；

100

v+5

＝

20

11

（h），表示速度增

加5 km/h后需耗时

20

11

h；

100

v

－

100

v+5

＝

2

11

（h），表示

速度增加后比原来可早到

2

11

h.

1. 在 0，π，3，2πR，

ab

３

，a-b，2x-5=0 中，代数式有

（ C ）

A． 4 个 B. 5 个 C. 6 个 D. 7 个

2. 以下所列代数式错误的是 （ B ）

A. m 的 2 倍与 n 的 3 倍的和是 2m+3n

B. a 与 b 的和的

1

4

是 a+

1

4

b

C. a，b两数的和与这两数的差的积是（a＋b）（a－b）

D. 被 3 除商是 m 余 2 的数是 3m+2

3. 小亮从一节火车的第 m 节车厢数起， 一直数到

第 n节车厢（n＞m），他数过的车厢节数是 （ D ）

A． m+n B． n-m

C． n-m-1 D． n-m+1

4. 在边长为m的正方形内，挖出一个底为 n，高为

1

2

m

的等边三角形，则剩下的面积为 .

5. 七年级（1）班要添置新桌椅，使每人一套桌椅，

有 x 行，除有一行 8 人外，其余每行 7 人，需

7x+1 套桌椅，当 x=5时，共需 36 套桌椅.

6. 一个两位数，个位数字是 x，十位数字为 y，这个

两位数为 10y+x ，如果个位数字与十位数字

对调，所得的两位数是 10x+y .

3.2 代数式（1）
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7. 设甲数为 x，乙数为 y，用代数式表示：

（1）甲乙两数的差除以两数的和 ；

（2）甲数的立方与乙数的 3 倍的和 x

3

+3y ；

（3）甲数与乙数差的立方的一半 （x-y）

3

.

8. 由题意写出代数式.

（1）a 除以 b 的商与 c 的和；

（2）比 a 的 2 倍与 b 的差小 6 的数；

（3）a，b 两数和的平方与它们差的平方的和；

（4） 用含同一个字母的代数式分别表示三个连

续的偶数，并写出它们的和.

解：（1）

a

b

+c；

（2）（2a-b）-6；

（3）（a+b）

2

+（a-b）

2

；

（4）设 n 是整数，三

个连续的偶数可分别表示为 2n-2，2n，2n+2，它

们的和为（2n-2）+2n+（2n+2）.

9. 已知 x=3，y=-2，求下列代数式的值.

（1） x

2

-xy＋y

2

；

解：当 x=3，y=-2 时，代入

原式＝３

２

－３×（-2）+（-2）

2

=9+6+4

=19

（2） x

2

-２y-xy

2

.

解：当 x=3，y=-2 时，代入

原式＝３

２

－２×（-2）－３×（-2）

２

＝９＋４

－１２

＝１

10. 学生的握力体重指数（m）是衡量学生身体素

质的一个重要指标，它等于学生的握力 G（kg）除

以学生的体重 m′（kg）再乘以 100．问：

（1）用代数式表示学生的握力体重指数.

（2）若九年级男生小明的体重是 50 kg， 当小

明的握力分别是 10 kg，15 kg，20 kg 时， 他的

握力体重指数是多少？

（3）九年级男生的合格标准是 m≥35． 小明的

握力至少要达到多少千克时才能合格？

解：（1）学生的握力体重指数：

m＝

G

m′

×１００＝

100G

m′

（２）因为m′=50，所以m＝＝

100G

m′

＝２G.

当G=10 时，代入原式=2×10=20；

当G=15 时，代入原式=2×15=30；

当G=20 时，代入原式=2×20=40.

（３）当m=35 时，代入，

因为 35=２G，所以G＝35÷２＝17.5（kg）

即小明握力至少要达到 17.5 kg 才合格.

11. 银川市出租汽车收费标准为： 起步价 7 元

（3 km以内收 7元）， 超过 3 km以后每千米加

收 1.2 元。

（1） 请用代数式表示某乘客乘坐出租车 x 公

里（x>3）应付车费多少元？

（2）当 x=12 时， 乘客乘坐出租车应付的车费

是多少元？

解：（1）起步价 7 元，超过 3 km 后每千米加收

1.2 元，x km 时，超过部分为（x-3） km，则收1.2

（x-3）元，所以应付［7+1.2（x-3）］元.

（2）当x=12 时，代入

原式＝７＋1.2（12-3）

=7+1.2×９

＝７＋１０.８=17.8，因此应付车费 17.8 元.

12. 甲、乙、丙三家超市为了促销一种定价相同的

商品，甲超市先降价 20%，后又降价 10％；乙

超市连续两次降价 15％； 丙超市一次性降价

30％，那么顾客到哪家超市购买这种商品更合

算？ 请通过计算加以说明.

解：设商品价格为a（a＞0）元，

甲超市的价格为a（1-20％）（1-10%）=0.72a，

乙超市的价格为a（1-１５％）

2

＝０.７２２ ５a，

丙超市的价格为a（1-30％）＝０.７a，

因为0.7a＜0.72a＜0.722 5a，

所以到丙超市购买最合算.
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1. 已知 a=-1，b=-2，则 ab

2

的值为 （ C ）

A.

1

2

B. 2 C. －４ D. ±４

2. 在一定条件下，若物体运动的路程 s（m）与时间

t（s）的关系式为 s=5t

2

+2t，则当 t=4 时，该物体所

经过的路程为 （ D ）

A. 28 m B. 48 m

C. 68 m ���D. 88 m

3. 已知 a，b 互为相反数，m，n 互为倒数，则 2（a＋

b）＋

2

mn

-1 的值为 （ C ）

A. 3 B. -1 C. 1 D. 0

4. 如图是一个数值转换机的示意图． 当输入 x 的

值为-2 时，则输出的数值为 -17 .

输入 x 输出（ ）

3

×2 -1

5. 已知 x+y=6，xy=-3，则 3x-2xy+3y的值为 24 .

6. 当 a=1

1

2

，b=0.5 时，求代数式 a（b

2

+ab）的值.

解：当 a=

３

2

，b＝

1

2

时，代入

原式＝

３

2

×［（

1

2

）

２

＋

３

2

×

1

2

］

＝

３

2

×

（

1

4

＋

3

4

）

7. 已知 a=1，b=-2，求 a

2

-2ab+b

2

和（a-b）

２

的值，并

进行比较.

解：当a=1，b＝-2 时，代入 a

2

-2ab+b

2

=1

2

-2×1×

（-2）+（-2）

2

=1+4+4=9.

当a=1，b＝-2 时，代入（a-b）

2

=［１－（-2）］

2

=（1+2）

2

=

3

2

=9.

因此，a

2

-2ab+b

2

=（a-b）

2

8. 某企业生产一批电视机，每天生产 m 台，计划

生产 a 天， 为适应市场需求， 需要提前 3 天完

成，用代数式表示出实际每天要多生产多少台？

并求出 m=100，a=28 时每天多生产的台数.

解：生产总量ma台，

提前3天完成，则实际生产（a-3）天，实际每天生

产（

ma

a-3

）台，实际每天多生产（

ma

3

-m）台

1. 若 a= 3 ， b= 1 ，则

2a - b

2

的值是 （ B ）

A. 3 B.

５

2

C. 2 D. 1

2. 若 x=1，y=

1

2

，则 x

２

＋４xy＋４y

２

的值是 （ C ）

A. 2 B.

3

2

C. 4 D.

１

2

3. 若输入 a 值为 2，则输出结果应为 （ C ）

输入 a 输出

a

2

-4-4 ×0.5

A． 2 B． -2 C． 0 D． -1

4. 代数式 ３x

２

－４x＋６ 的值为 9，则 x

２

－

4

3

x+6 的值为

（ D ）

A. 18 B. 12 C. 9 D. 7

5. 若 x=-1，则代数式 x

３

－x

２

＋４ 的值为 2 .

6. 根据如图所示的计算程序，若输入的值 x=-1，

则输出的 y= 2 .

输入 x 输出 y

x

为

正

数

x

为

负

数

y=x-5

y=x

2

+1

7. 某商店购进一批茶杯，每个 1.5 元，购进 n 个茶

杯， 如果茶杯的零售价为每个 2 元， 当 n=300

时，则售完茶杯该商店的利润为 150元 .

8. 重量为 m kg 的茶叶售价为 p 元，设单价每千克

为 d 元.

（1）试求单价 d（用含字母 m，p 的式子表示）；

（2）第一种 m=0.25，p＝１５；第二种 m=0.75，p＝60，

哪种茶叶便宜些？

解：（1） d=

p

m

（２）第一种 d=

15

1

4

=15×4=60（元/kg）；

第二种 d=

60

3

4

=80（元/kg）.

因为 60＜80，所以第二种便宜.

3.2 代数式（2）
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9. 已知代数式 2x-y=3，求下列代数式的值．

（1） 4x-2y-3； （2） 3-x+

y

2

.

解：4x-2y-3 解：3-（x+

y

2

）

＝２（2x-y）-3 ＝３－

1

2

（2x-y）

当2x-y=3时，代入 当2x-y=3时，代入

原式＝2×3-3 原式＝3-

1

2

×3

=6-3 =３－

3

2

=3 ＝

3

2

10. 如图所示为火箭模型截面图．

（1）用含有 a，b的代数式表示该截面的面积 S；

（2）当 a=2.8 cm，b=2.2 cm时，求这个截面的面积．

解：（1）三角形面积是：

1

2

×a×b

=

1

2

ab

长方形面积是：2a×a＝2a

2

梯形的面积是：

1

2

×（a+2a）×b

=

3

2

ab

所以S=

1

2

ab+2a

2

+

3

2

ab=2ab+2a

2

（2）当a=2.8，b=2.2 时，代入

原式：2×2.8×2.2+2×2.8

2

=12.32+15.68=28（cm

2

）

11. 某计算装置有一数据入口 A 和运算出口 Ｂ，

下列是小颖输入一些数据后所得的结果．

A 1 2 3 4 5 6

…

B 0 1 4 9 16 25

…

（1）若小颖输入的数为 9，则输出的数为 64 ；

（２）若出口 B 输出的数为 900，则小颖输入的

数为 ３１ ；

（3）若小颖输入的数为 x，则输出的数为（x-1）

2

.

12. 填写下表，并观察下列两个代数式的值的变化

情况.

n 1 2 3 4 5 6 7 8

6n+5

n

2

（1） 随着 n 的值逐渐变大，两个代数式的值如

何变化？

（2）估计一下，哪个代数式的值先大于 200？

解：

（1）随着n的增大，两个代数式的值都在增大.

（２） n

2

的值先大于200.

13． 对 a 随意取几个值， 并求出代数式 25+3a-

｛11a-［a－１０－７（1-a）］｝的值，你发现了什么？

解：25+3a－｛11a-［a－１０－７（1-a）］｝

=25+3a－［11a-（a－１０－７+7a）］

=25+3a－［11a-（8a－１７）］

=25+3a－（11a-8a+１７）

=25+3a－3a－１７

=8

因此，代数式的值恒等于8，与a的取值无关.

1４． 一个数值转换器，原理如图所示，若开始输入

的数是 7， 可发现第一次输出的结果是 12，第

2 次输出的结果是 6.

（1）第 3 次输出的结果是 ， 第 4 次输出

的结果是 ；

（2）你能推出第 2021 次输出的结果吗？ 请说

说你的方法.

解：（1）第 3 次则第 2021 次输出的结果是 4.

2a

a

b

2a

b

1

2

x

输入 x 输出

x+5

x为偶数

x为奇数
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1. 下列说法正确的是 （ D ）

A. x 的系数是 0

B. -5x 的系数是 5

C. -xy 的系数是 1

D. 3x

2

y 的系数是 3

2. 对于单项式-

x

2

y

4

，下列说法正确的是 （ D ）

A. 系数是-4，次数是 2

B. 系数是-4，次数是 3

C. 系数是

1

4

，次数是 3

D. 系数是-

1

4

，次数是 3

3. -2仔n

2

的系数是 （ C ）

A. 2 B. -2 C. －２仔 D. ２仔

4. 组成多项式 2x

2

－x－3的单项式是 （ B ）

A． 2x

2

，x，3 B． 2x

2

，－x，－3

C． -2x

2

，x，-3 D． 2x

2

，-x，3

5. 多项式 xy

3

-8x

2

y-x

3

y

2

-y

4

-6 是 五 次 五 项

式，最高次项是 -x

3

y

2

，三次项系数是 -8 ，

常数项是 -6 .

6. 写出一个系数为－

1

3

， 且含有 x，y 的 5 次单项

式，它可以是 （答案不唯 一）

7. 三角形的底边为 a m， 这边上的高比这条底边

长 2 m，则这个三角形的面积为 m

2

.

8. 一件商品原价是 a 元，打八折销售后的价格是

0.8a 元，它 是 （填“是”或者“不是”）单项

式，其中系数是 0.8 ，次数是 1 .

9. 下面的代数式是哪几项的和？ 每项的系数是

多少？

（1） 5x

4

+3x

2

y-10； （2） -2x-5y .

解：（1） 5x

4

，3x

2

y，-10.系数分别是5，3，-10.

（2） -2x，-5y. 系数分别是-2，-5.

1． 下列各式中，单项式的个数是 （ C ）

1

m

，a-3，-2

1

2

，-

m

3

，2.7y

3

，a，0.

A. 3 个 B. 4个

C. 5 个 D. 6个

2. 下列说法正确的是 （ D ）

A. 代数式-

2x

2

y

5

的系数为-2，次数为 2

B. 代数式 xy 的系数为 0，次数为 0

C. xy-1 是一次代数式

D. 代数式-6a

2

b的系数为-6，次数为 3

3. -4a

2

-４ab+b

2

是哪三项的和 （ C ）

A. 4a

2

，

４ab，b

2

B. －4a

2

，

４ab，b

2

C. －4a

2

，

－４ab，b

2

D. 4a

2

，

-４ab，b

2

4. 代数式－x

2

y－xy

2

有 两 项，分别是 ，

其中第一项的系数是 1 .

5. 代数式－

3

7

xy

2

＋x

2

y

2

＋５xy-3y是 四 次 四 项式，

第一项的系数是 - ，第四项的系数是 -3 .

6. 某地山上野生动物的饮水告急，当地居民自发

上山建造蓄水池， 其中一个长方体蓄水池的深

度为 a，底面的长和宽都是 b，这个蓄水池的最

大容量是 .

7. 若－

1

5

x

m

y

2n

是四次单项式（m，n 为正整数），则

m= 2 ，n= 1 .

8. 多项式 -0.5x

m -4

y

2

+x

2

y -3 是四次多项式，则

m= 6 .

9. 下列代数式中，哪些是整式？ 哪些是单项式？ 哪

些是多项式？

a

2

b，

1

x

，x

2

－x－3，-2，0，-

3x

2

y

仔

.

解：整式有a

2

b，x

2

－x-3，-2，0，-

3x

2

y

仔

；单项式有a

2

b，

－２，-

3x

2

y

仔

，0；多项式有x

2

－x-3.

3.3 整 式
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10. 下列各式是几次几项式？ 最高次项是什么？ 最

高次项的系数是什么？

（1） 7x

2

-3x

3

y-y

3

+6x-3y

2

+1；

（2） 10x+y

3

-0.5.

解：（1） 7x

2

-3x

3

y-y

3

+6x-3y

2

+1 是四次六项式，

其中最高次项是-3x

3

y，最高次项的系数是-3.

（2） 10x+y

3

-0.5是三次三项式， 其中最高次项

是 y

3

，最高次项的系数是 1.

11. 已知多项式-a

12

+a

11

b-a

10

b

2

+ … ＋ab

11

－b

1２

. 请你

按照上述规律写出多项式的第五项， 并指出

它的系数和次数.

解： 多项式的第五项是-a

8

b

4

，系数是-1，次数

是12.

12. 一个机器零件的横截面如图所示：

a

1.2a

1.8a

（1）求阴影部分的面积；

（2） 若 a=3，仔=3.14，求（1）的值.（结果保留两

位小数）

解：（1）梯形面积：

1

2

×（a+1.8a）×1.2a=1.68a

2

.

半圆的面积是：

1

2

仔×（

a

2

）2

=

1

8

仔a

2

.

则阴影部分面积是1.68a

2

-

1

8

仔a

2

.

（2）当a=3，仔=3.14 时，代入

原式=１.６８×3

2

-

1

8

×3.14×3

2

=11.59

13. 求图中阴影部分的面积.

b

a

b

h h

a

a

b

a

（1） （2） （3）

解：（1） a

2

-4b

2

.

（2） a

2

-仔（

a

２

）

２

或 a

2

-

仔

４

a

2

.

（3）

１

２

（b－a）h.

14. 某车间第一个月生产了 a 个零件，以后每月比

上月平均增产 b%，求第三个月的产量.

解：第一个月生产 a个零件

第二个月生产 a（1+b%）个零件

第三个月生产 a（1+b%）（1+b%）＝a（1+b%）

2

.

15. 已知多项式 -

2

3

x

2

y

m+1

+xy

2

-2x

3

+8 中六次四项

式， 单项式－

3

5

x

2a

y

5-m

的次数与多项式的次数

相同，求 m，a 的值.

解：2+m+1=6，则 m=3.

因为：2a+5-m=6，

２a+5-3=6，

所以：a=2.

即 m=3，a=2.
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1. 下列是同类项的是 （ D ）

A. -3abc 与 2a B. 4a

2

bc 与

1

5

ab

2

c

C. ab

2

与-10b

2

c D. -

1

6

ab

2

c 与

1

10

ab

2

c

2. 下列合并同类项正确的是 （ C ）

A. 2a+3b=5ab B. 2ab-ab=1

C. -3x-7x=-10x D． 2ab-ab=a

2

b

2

3. 若-5x

a

yz

b

与 2x

3

y

c

z

2

是同类项，则 abc的值是

（ C ）

A. -35 B. 35 C. 6 D. -6

4. 若 3x

m+5

y

2

与 x

3

y

n

的和是单项式，则 m

n

= 4 .

5. 合并同类项：

（1） -3x+y+

1

2

y-

1

3

x； （2）a-2a

2

-4a+7a

2

.

解：原式＝－３x-

1

3

x+y+

1

2

y 解：原式＝7a

2

-2a

2

+a-

4a.

=-

10

3

x+

3

2

y. ＝5a

2

-3a.

6. 求代数式的值：

a

3

+a

2

b+ab

2

-a

2

b-ab

2

-b

3

，其中 a=2，b=-2.

解：原式＝a

3

+a

2

b-a

2

b+ab

2

-ab

2

-b

3

＝a

3

－b

3

.

当 a=2，b=-2 时，代入

原式=２

３

－（-2）

3

8-（-8）

1. 与 s

2

t 是同类项的是 （ C ）

A. t

2

s B. ms

2

t

C. -3ts

2

D.（3t）

2

2. 把（x-y）

2

看作一个整体，合并同类项-2（x-y）

2

+

（x-y）

2

-3（x-y）

2

的结果是 （ C ）

A.（x-y）

2

B. -4x

2

+4y

2

C. -4（x-y）

2

D. 4（x-y）

2

3. 下列各组中，不是同类项的是 （ B ）

A. －２p

2

t 与 tp

2

B. －a

2

bcd与 3b

2

acd

C. －a

m

b

n

与 a

m

b

n

D.

2b

2

a

3

与（-2）

2

ab

2

4. 在 a

2

+（2k-6）ab+b

2

+9 中，不含 ab 项，则k=

3 .

5. 如果 ３x

m

y

2

与-

1

2

x

3

y

n

是同类项，则 m-n=

1 .

６. 在 2x

2

y，-2xy

2

，3x

2

y，-xy 四个代数式中， 找出两

个同类项，并合并这两个同类项.

解：同类项：2x

2

y，3x

2

y.

则2x

2

y+3x

2

y=5x

2

y.

７. 合并同类项：

（1） -2ab+4-2a

2

+7ab-8；

解：原式=-2a

2

-2ab+7ab+4-8=-2a

2

+5ab-4.

（2） 7xy-x

2

+5x

2

-4xy-3x

2

；

解：原式=-x

2

+5x

2

-3x

2

+7xy-4xy=x

2

+3xy.

（3） 2a

3

b-

1

2

a

3

b-a

2

b+

1

2

a

2

b-ab

2

.

解：原式=2a

3

b-

1

2

a

3

b-a

2

b+

1

2

a

2

b-ab

2

=

3

2

a

3

b-

1

2

a

2

b-ab

2

.

８. 求代数式的值：

２a

2

-5a+a

2

+4a-3a

2

-2，其中 a=-

1

2

.

解：原式＝2a

2

+a

2

-3a

2

-5a+4a-2

=-a-2

当a=-

1

2

时，代入原式＝－（-

1

2

）-2＝

1

2

-2=-

3

2

９. 已知 A =-x

2

-xy +y

2

，B =x

2

+2xy +y

2

， 求当 x =

2020，y=-1时，A+B的值.

解：A+B=-x

2

-xy+y

2

+x

2

+2xy+y

2

=xy+2y

2

当x=2020，y=-1时，代入

原式=２０２０×（-1）+2×（-1）

2

=-2018

10. 如果关于 x 的代数式-2x

2

+mx+nx

2

-5x-1 的值

与 x 的取值无关，求 m，n 的值.

解： -2x

2

+mx+nx

2

-5x-1

＝-2x

2

+nx

2

+mx-5x-1

=（－2+n）x

2

+（m-5）x-1

因为代数式与 x 取值无关，则n=2，m=5.

3.4 整式的加减（1）
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1. 下列去括号正确的是 （ B ）

A. a-（b-c+d）=a-b+c+d

B. a-2（b-c+d）=a-2b+2c-2d

C. a+3（b-c+d）=a-3b+3c+3d

D. a-（b-c+d）=a-b-c+d

2. 化简 m+n-（m-n）的结果为 （ C ）

A. 2m B. －２m C. ２n D. -2n

3. -［a-（b-c）］去括号应得到的结果为 （ A ）

A. -a+b-c B. -a-b+c

C. -a-b-c D. -a+b+c

4. 化简 a-2（a-b）+3（2a-b）的结果是 （ B ）

A. 0 B. 5a-b

C. 5a+b D. 5a-5b

5. 如果 x-y=2

1

2

，那么 2-x+y= .

6. 如果长方形的周长为 4m，一边的长为 m-n，则另

一边的长为 m+n .

7. 化简：

（1） 3（2x

2

-y

2

）-2（3y

2

-2x

2

）；

解：原式=6x

２

-3y

２

-6y

２

+4x

２

=10x

２

-9y

２

（2） 7+3（1-a）-（1-a+a

2

）.

解：原式=7+3-3a-1+a-a

2

=-a

2

-2a+9

1. 化简 a+b-（a-b）的最后结果是 （ B ）

A. 2a+2b B. 2b C. 2a D. 0

2. 下列运算正确的是 （ D ）

A. -2（a-b）=-2a-b

B. -2（a-b）=-2a+b

C. -2（a-b）=-2a-2b

D. -2（a-b）=-2a+2b

3. 下列去括号后错误的有 （ C ）

① a+（b+c）=ab+c；

② a-（b+c-d）=a-b-c+d；

③ a+2（b-c）=a+2b-c；

④ a

2

-［-（a+b）］＝a

2

-a+b.

A． 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个

4. 一个多项式加上 ３x

2

y-3xy

2

的和为 x

3

-3x

2

y，这个

多项式是 （ C ）

A. x

3

+3xy

2

B. x

3

-3xy

2

C. x

3

-6x

2

y+3xy

2

D. x

3

-6x

2

y-3xy

2

5. 3

－

1

３

x-2

2 "

y

-2

－

1

2

y+

2 "

x

等于 （ C ）

A． -3y B. -2x-3y

C. -3x-5y D. -3x-7y

6. 将-（a-b）-c 去括号得 -a+b-c .

7. x

2

-x+1=x

2

-（ x-1

）

.

8. 化简下列各式：

（1）（x-1）-（2x+1）；

解：原式=x-1-2x-1=-x-2

（2） 2（2b-3a）+3（2a-3b）；

解：原式=4b-6a+6a-9b=-5b

（3） -5+（3a-2）-（3a-7）.

解：原式=-5+3a-2-3a+7=0

9. 先化简，再求值：

（1）8m

2

＋（-5m

2

+3n）-（４m

2

-10n），其中m=2，n=1；

解：原式=8m

2

-5m

2

+3n-4m

2

+10n

=-m

2

+13n

当m=2，n＝1时，代入

原式＝－２

２

＋１３×1=-4+13=9

（2） -（-a

2

+2ab+b

2

）+（-a

2

-ab+b

2

），其中 a=1，b=1.

解：原式=a

2

-2ab-b

2

-a

2

-ab+b

2

=-3ab

当a=1，b＝1时，代入

原式＝-3×1×1=-3

10. 大客车上原有（3a-b）人，中途一半人下车，又

上车若干人，这时车上共有乘客（8a-5b）人.问

上车乘客是多少人？当 a=10，b=8 时，上车乘客

是多少人？

解：（8a-5b）-（3a-b）+

1

2

（3a-b）

＝８a－５b-3a+b+

3

2

a-

1

2

b

=

13

2

a-

9

2

b

当a=10，b＝8时，代入

原式＝

13

2

×10-

9

2

×8

=65-36=29

3.4 整式的加减（2）
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1. 下面的计算正确的是 （ C ）

A. 6a-5a=1 B. a+2a

2

=3a

3

C. -（a-b）＝-a+b D. 2（a+b）=2a+b

2. 化简 5（２x-3）-4（３－２x）之后，可得下列哪一个

结果 （ D ）

A． 2x-27 B. 8x-15

C. 12x-15 D. 18x-27

3. 从边长为（a+4） cm 的正方形纸片中剪去一

个边长为（a+1） cm 的正方形（a＞0），剩余部分

沿虚线又剪拼成一个矩形（不重叠无缝隙），则

矩形的面积为 （ D ）

陴 陴

a+1

a+4

A．（2a

2

+5a） cm

2

B.（3a+15） cm

2

C.（６a+9） cm

2

D.（6a+15） cm

2

4. 化简：2（a+1）-a= a+2 .

5. 若 ２a-b=5，则多项式 6a-3b的值是 15 .

6. 化简：

（1） 2（x

2

y+

1

2

x

2

）-（3x

2

y-x

2

）；

解：原式＝2x

2

y+x

2

-3x

2

y+x

2

=-x

2

y+2x

2

（2）

1

2

（5a

2

-2ab）-2（3a

2

+4ab-

1

2

b

2

）.

解：原式＝

5

2

a

2

-ab-6a

2

-8ab+b

2

=-

7

2

a

2

-9ab+b

2

7. 先化简再求值：

7

2

x

3

-2（x

3

-

1

3

xy

２

）＋３（

1

3

xy

２

-

3

2

x

3

），其中 x=-1，

y=-3.

解：原式＝

7

2

x

3

-2x

3

+

2

3

xy

2

+xy

2

-

9

2

x

3

=-3x

3

+

5

3

xy

2

当x=-1，y＝-3时，代入

原式＝-3×（-1）

3

+×（-1）×（-3）

2

=3-15=-12

1. 若 A=x

２

-xy，Ｂ＝xy+xy

２

，则 A-B= x

2

-2xy-xy

2

.

2. 已知 a-b=3，c+d=2，则（b+c）-（a-d）的值为

-1 .

3. 已知当 x=1 时，2ax

２

+bx 的值为 3， 则当 x=2 时，

ax

２

+bx 的值为 6 .

4. -8x

3

+7y

3

-3x-9y=7y

3

-9y-（ 8x

3

+3x ）.

5. 化简：

-（4a

2

-3ab+b

2

）+（-3a

2

+4ab-2b

2

）

= -7a

2

+7ab-3b

2

.

6. 化简：

（1）（8xy-3x

2

）-5xy-3（xy-2x

2

+3）；

解：原式＝８xy-3x

2

-5xy-3xy+6x

2

-9

=3x

2

-9

（2） -（3x+2y）-［4x+3（y+x）-x］.

解：原式＝-3x-2y-（４x＋３y+3x-x）

=-3x-2y-（6x＋３y）

=-3x-2y-6x-３y

=-9x-5y

7. 已知 A=2a

2

+3ab-1，B=-a

2

+ab-1.

求：（1） A+2B； （2） A-2B.

解：（1）A+2B （２）A－２B

＝2a

2

+3ab-1+2（-a

2

+ab-1） ＝２a

2

+3ab-1－2（-a

2

+ab-1）

＝２a

2

+3ab-1－2a

2

+２ab-２ ＝２a

2

+3ab-1+2a

2

-２ab+２

=5ab-3 ＝4a

2

+ab+1

8. 已知一个多项式与 9x

2

+3x 的和等于 9x

2

-4x-1，

求这个多项式 .

解： 9x

2

-4x-1-（9x

2

+3x）

=9x

2

-4x-1-9x

2

-3x

=-7x-1

因此，这个多项式为-7x-1.

3.4 整式的加减（3）

067



宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

之

9. 天平的左边挂重为 2m

2

-3m+3，若右边挂重为

m

2

-3m+3，其中 m≠0，请你猜一猜：天平会倾斜

吗？ 如果出现倾斜，将向哪边倾斜？

解：（2m

2

-3m+3）-（m

2

-3m+3）

=2m

2

+3m+3-m

2

+3m-3

=m

2

因为 m≠0，

所以 m

2

＞0，即 2m

2

-3m+3＞m

2

-3m+3，

因此天平向左倾斜.

10 一块地共（6a+12b） km

2

，其中有（4a+8b） km

2

种

粮食，种蔬菜的地占种粮食的

1

4

，剩下的地种

树苗，则种树苗的地有多少平方千米？

解：（６a＋１２b）-（4a＋8b）-

1

4

（4a＋8b）

=６a＋１２b-4a-8b-a

=a+2b

因此，种树苗的地有（a+2b） km

2

.

11. 小明由于粗心，把“A+B”看成“Ａ－Ｂ”，算出的结

果为-7x

2

+10x+12， 其中 Ｂ＝4x

2

-5x-6， 试求出

Ａ＋Ｂ 的正确结果.

解：-7x

2

+10x+12+2（4x

2

-5x-6）

＝-7x

2

+10x+12+8x

2

-10x-12

＝x

2

因此，A+B 的正确结果是 x

2

12. 如图所示，化简 3-x - x-2 - 2x+1 .

x

0 1 2 3 5-3 -2 -1

解：因为2＜x＜３，所以 3-x ＝３－x

，

x-2 ＝x-2

，

2x+1 ＝２x＋１

原式＝３－x－

（

x－２

）

－

（

2x+1

）

=３－x－x+２－2x-1

=-4x+4

13. 有这样一道计算题：“计算（2x

3

-5x

2

y-2xy

2

）-（x

3

-

2xy

2

+y

3

）+（-x

3

+5x

2

y-y

3

）的值，其中 x=

1

2

，y=-3”，

小明把 x=

1

2

错看成 x=-

1

2

， 但计算结果仍正

确，你知道为什么吗？

解：原式＝2x

3

-5x

2

y-2xy

2

-x

3

＋2xy

2

+y

3

-x

3

+5x

2

y-y

3

＝－２y

３

因为原式化简后的结果中不含有 x，所以不管小

14. 在“安居工程”住房小区建设中，为了提高业主

的宜居环境，某小区规划修建一个广场（平面

图形如图所示）

0.5n

n

m

2n

2m

（1）用含 m、n的代数式表示该广场的面积 S；

（2）若 x、y 满足（m-6）

2

+ n-5 =0，求出该广场

的面积.

解：（1）根据题意得：S=2m·2n-m（2n-0.5n-n）=

3.5mn；

（２）因为（m-6）

2

+ n-5 =0，所以m=6，n=5，则

S=3.5×6×5=105.

15. 观察下列等式：

12×231=132×21；

13×341=143×31；

23×352=253×32；

34×473=374×43；

62×286=682×26；

…

以上每个等式中两边数字是分别对称的，且每

个等式中组成两位数与三位数的数字之间具

有相同规律，我们称这类等式为“数字对称等

式”．

（1）根据上述各式反映的规律填空，使式子成

为“数字对称等式”：

① 52× = ×25；

② ×396=693× ．

（2） 设这类等式左边两位数的十位数字为 a，

个位数字为 b，且 2≤a+b≤9，写出表示“数字

对称等式”一般规律的式子（含 a，b），并验证．

解：（1）① 52×275=572×25；

② 63×396=693×36．

（2）（10a+b）×［100b+10（a+b）+a］=［100a+10（a+b）

+b］×（10b+a）.

验证（略）.
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1. 计算 2a-3（a-b）的结果是 （ D ）

A.�-a-3b B.�a-3b

C.�a+3b D.�-a+3b

2. 多项式 -3x

2

y-10x

3

+3x

3

+6x

3

y+3x

2

y-6x

3

y+7x

3

的值

（ A ）

A.�与 x，y都无关 B.�只与 x有关

C.�只与 y有关 D.�与 x，y都有关

3. 已知有理数 a，b，c 在数轴上的位置如图所示，

化简|a＋b|－|c－b|的结果是 （ A ）

c a b0

A.�a+c B.�c-a

C.�-a-c D.�a+2b-c

4. 若 2m+n＝4，则式子 6-2m-n的值为 ．

5. 若 ab=-3，a+b=-

1

4

，则（ab-4a）+a-3b 的值为

- ．

6. 化简：（1）（3a

2

-ab+7）-（5ab-4a

2

+7）；

解：原式＝3a

2

-ab+7-5ab＋4a

2

－7

＝7a

2

－6ab.

（2）3a-［-2b+2（a-3b）-4a］.

解：原式＝3a-［-2b+2a-6b-4a］

=3a-［-2a-8b］

=3a+2a+8b

＝5a＋8b

7. 先化简，再求值：5（3a

2

b-ab

2

）-4（-ab

2

+3a

2

b），其

中 a＝2，b＝-1.

解：原式=15a

2

b-5ab

2

+4ab

2

-12a

2

b

＝3a

2

b－ab

2

当a=2，b＝-1时，代入

原式＝3×2

2

×（-1）-2×（－１）

２

＝－１２－２

＝－１４

1. 计算（6a

2

-5a+3）-（5a

2

+2a-1）的结果是（ D ）

A.�a

2

-3a+4 B.�a

2

-3a+2

C.�a

2

-7a+2 D.�a

2

-7a+4

2. 减去 -2x等于 -3x

2

+2x+1的多项式是 （ C ）

A.�-3x

2

+4x+1 B.�3x

2

-4x-1

C.�-3x

2

+1 D.�3x

2

-1

3. 若 |x+3|+（y-

1

2

）

2

＝0，则整式 4x+（3x-5y）-2

（7x-

3

2

y）的值为 （ C ）

A.�-22 B.�-20 C.�20 D.�22

4. 三个连续的整数中，n 是最大的一个，这三个数

的和为 3n-3 ．

5. 若 mn＝m-3，则 mn+4m+8-5mn＝ 20 ．

6. 计算：

（1）5a

2

+3ab-4-2ab-5a

2

；

解：原式＝ab－4.

（2）-x+2（2x-2）-3（3x+5）；

解：原式＝-x+4x-4-9x-15

=－6x－19.

（3）2x-y+（2y

2

-x

2

）-（x

2

+2y

2

），其中 x＝-

1

2

，y＝-3.

解：原式＝2x-y+2y

2

-x

2

-x

2

-2y

2

=－2x

2

＋2x－y

当x=-

1

2

，y＝-3时，代入

原式＝-2×（-

1

2

）

2

+2×（-

1

2

）-（-3）

=-2×

1

4

-1+3

=

3

2

3.4 整式的加减———巩固与提高
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7. 已知 A＝2x

2

-5xy+3y

2

，B＝2xy-3y

2

+4x

2

.

（1）求 2A－B；

（2）当 x=3，y=-

1

3

时，求 2A－B的值；

（3）如果 3A－2B+C=0，那么 Ｃ的表达式是什么？

解：（1） 2A－B

＝2（2x

2

－5xy＋3y

2

）－（2xy－3y

2

＋4x

2

）

＝4x

2

－10xy＋6y

2

－2xy＋3y

2

－4x

2

＝9y

2

－12xy.

（２）当x＝3，y＝－

1

3

时，代入

原式=9×（－

1

3

）

２

－１２×３×（－

1

3

）

＝１＋１２

＝１３.

（3）因为 3A－2B+C=0

所以 C＝２B－３A

＝２（２xy-3y

2

+4x

2

）-3（2x

2

-5xy+3y

2

）

=4xy-6y

2

+8x

2

-6x

2

+15xy-9y

2

=2x

2

+19xy-15y

2

8. 若 -x

3

y

a

与 x

b

y 是同类项， 求 -a

2

b+（3ab

2

-a

2

b）-2

（2ab

2

-a

2

b）的值.

解：因为－x

3

y

a

与x

b

y是同类项，所以a＝1，b＝3.

原式＝－a

2

b＋3ab

2

－a

2

b－4ab

2

＋2a

2

b＝－ab

2

.

当a＝1，b＝3时，原式＝－1×3

2

＝－9.

9. 一个多项式，当减去 2x

2

-3x+7 时，因把“减去”

误认为“加上”得 5x

2

-2x+4，试求出正确的计算

结果.

解：5x

2

-2x+4-2（２x

2

－３x+7）

=5x

2

-2x+4-4x

2

+6x-14

=x

2

+4x-10

10. 若 a

2

+2b

2

=5 ， 求 多 项 式（3a

2

-2ab+b

2

）-

（a

2

-2ab-3b

2

）的值.

解：原式＝3a

2

-2ab+b

2

-a

2

+2ab+3b

2

=2a

2

＋4b

2

，

当a

2

＋2b

2

＝5时，代入

原式＝２（a

2

+2b

2

）

=2×5

=10.

11. 已知多项式 3x

2

+my-8 与多项式 -x

2

+2y+7 的

和中不含 y项，求 m 的值．

解：（3x

2

＋my－8）＋（－x

2

＋2y＋7）

＝3x

2

＋my－8－x

2

＋2y＋7

＝2x

2

＋（m＋2）y－1.

因为结果中不含y项，所以m＋2＝0，解得m＝－2.

12. 若（x

2

+ax-2y+7）-（bx

2

-2x+9y-1）的值与字母 x

的取值无关，求 a，b 的值．

解：（x

2

＋ax－2y＋7）－（bx

2

－2x＋9y－1）

＝x

2

＋ax－2y＋7－bx

2

＋2x－9y＋1

＝（1－b）x

2

＋（a＋2）x－11y＋8.

因为原式的值与字母x的取值无关，

所以1－b＝0，a＋2＝0，解得a＝－2，b＝1.
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① ② ③ ④ ⑤

3.5 探索与表达规律（1）

n 1 2 3 4 5 6 10 10

2

10

3

2n

n+1

…

图

2

图

1

图

3

图

4

1. 下列给出的一串数：2，5，10，17，26， ，50.仔细观

察后回答：缺少的数“”是 （ D ）

A. 34 B. 35 C. 36 D. 37

2. 观察下列算式：2

1

=2，2

2

=4，2

3

=8，2

4

=16，2

5

=

32，2

6

=64，2

7

=128，2

8

=256，…，根据上述算式中

的规律，你认为 2

22

的末位数字是 （ B ）

A. 2 B. 4 C. 6 D. 8

3. 右图所示图案是由正六边形（六

条边都相等，六个内角都相等的

六边形）密铺而成，黑色正六边

形周围第一层有六个白色正六

边形，则第 n层有 个白色

正六边形.

4. 观察下列等式：

1

2

+2×1=1×（1+2）；

2

2

+2×2=2×（2+2）；

3

2

+2×3=3×（3+2）；

…

则第 n 个等式可以表示为+2 ） .

１. 下面是一组按照某种规律摆放成的图案， 则图

5 中三角形的个数是 （ C ）

A． 8 B． 9 C． 16 D． 17

２. 根据下列数表 1，探索规律，并参照数表 2 写出

a，b 的值：a= -30 ，b= 40 .

表 1 表 2

-20 24

25 a

b -44

55

1 -2 3 -4 5

…

-2 4 -6 8

-10

…

3 -6 9

-12

15

…

-4 8

-12

16

-20

…

5

-10

15

-20

25

…

… … … … …

３. 探索规律：下边是用棋子摆成的“H”字，按这样

的规律摆下去，摆成第 10个“H”字需要 52 个

棋子.

…

① ② ③

４. 计算并填表：

（1）观察上表，描述所求得的这一列数的变化规律；

（2）当 n 非常大时，

2n

n+1

的值接近什么数？

解：

（1）随着n增大1，分母也增大，是连续的自然数，

分子增大，是以2为首的偶数.

（2）接近2.

５. 观察下面的点阵图和相应的等式， 探究其中的

规律：

（1）在④和⑤后面的横线上分别写出相应的等式；

① 1=1

2

；

② 1+3=2

2

；

③ 1+3+5=3

2

；

④ 1+3+5+7=4

2

；

⑤ 1+3+5+7+9=5

2

.

（2）通过猜想写出与第 n个点阵相对应的等式.

解：n

2

=1+3+5+…+（2n-1）
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1. 下列图形都是由同样大小的矩形按一定的规律

组成的，其中第（1）个图形的面积为 2 cm

2

，第

（2）个图形的面积为 8 cm

2

，第（3）个图形的面积为

18 cm

2

……则第（10）个图形的面积为 （ B ）

A． 196 cm

2

B． 200 cm

2

C． 216 cm

2

D． 256 cm

2

2. 一个由小菱形组成的装饰链，断去了一部分，剩

下部分如图所示， 则断去部分的小菱形的个数

可能是 （ C ）

A． 3 B． 4

C． 5 D． 6

3. 观察下列各图形中小正方形的个数，依此规律，

第（11）个图形中小正方形的个数为 （ B ）

A． 78 B． 66

C． 55 D． 50

4. 观察下列图形及图形所对应的算式，根据你发

现的规律计算 1+8+16+24+…+8n（n 是正整数）

的结果为 （ A ）

…

（

3

）

（

1

） （

2

）

1+8=

？

1+8+16=

？

1+8+16+24=

？

A．（2n+1）

2

B．（2n-1）

2

C．（n+2）

2

D． n

2

5. 将小长方体木块按下图方式进行摆放．

先探索规律，再填表．

小长方体的个数

1 2 3 4 5

露在外面的面数

与同学交流一下， 露在外面的面数变化有什么

规律？

解：

若有n个小长方体，则露在外面的面数是3n+2.

1. 下列各图形中的三个数之间均具有相同的规

律 ．根据此规律，图形中 M 与 m、n 的关系是

（ D ）

…

1

2 3

3

4 15

5

6 35

m

n M

A． M=mn B． M=n（m+1）

C． M=mn+1 D． M=m（n+1）

2. 古希腊数学家把 1，3，6，10，15…叫作三角形

数，则第 16个三角形数与第 14个三角形数的差

是 （ B ）

A． 30 B． 31

C． 32 D． 33

3. 观察下列各式：

① 1=1

2

；②2+3+4=3

2

；③ 3+4+5+6+7=5

2

；④ 4+5+

6+7+8+9+10=7

2

；….请你根据观察得到的规律

判断下列各式正确的是 （ C ）

A． 1005+1006+1007+…+3016=2011

2

B． 1005+1006+1007+…+3017=2011

2

C． 1006+1007+1008+…+3016=2011

2

D． 1007+1008+1009+…+3017=2011

2

3.5 探索与表达规律（2）

…

（

1

） （

2

） （

3

） （

4

） （

5

）

…

（1） （2） （3） （4）

…
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4. 填在下面各正方形中的四个数之间都有相同的

规律，根据此规律，m 的值是 （ D ）

0 4

2 8

2 6

4 22

4 8

6 44

6

m

A． 38 B． 52

C． 66 D． 74

5. 观察下面三组数：

1，3，5，7，9，11，13，15，…

2，5，8，11，14，17，20，23，…

7，13，19，25，31，37，43，49，…

这三组数具有共同的特点．

现在有具有上述特点的一组数，并知道第一个数

是 3，第三个数是 11，则其第 n 个数为（ C ）

A． 8n-5

B． n

2

+2

C． 4n-1

D． 2n

2

-4x+5

6. 下列图形是由一些小正方形和实心圆按一定规

律排列而成的，按此规律排列下去，第 20 个图

形中有 42 个实心圆．

…

（

1

） （

2

） （

3

）

7. 观察下列图形的排列规律：▲■★■▲★▲■★

■▲★▲…（其中▲、■、★分别表示三角形、正

方形、五角星）．若第一个图形是三角形，则第 18

个图形是 五角星 .（填图形的名称）

8. 观察下面的图形（每个正方形的边长均为 1）和

相应的等式，探究其中的规律：

① 1×

1

2

＝1-

1

2

圳

② 2×

2

3

＝2-

2

3

圳

③ 3×

3

4

＝3-

3

4

圳

④ 4×

4

5

＝4-

4

5

圳

…

（1） 写出第五个等式，并在右边给出的五个正

方形上画出与之对应的图示；

（2）猜想并写出与第 n 个图形相对应的等式．

解：（1） 5×

5

6

=5-

5

6

（图略）

（2） n×

n

n+1

=n-

n

n+1

9. 如图是用棋子摆成的“上”字：

第①个 第②个 第③个

如果按照以上规律继续摆下去，那么通过观察，

可以发现：

（1）第④个、第⑤个“上”字分别需要用 和

枚棋子；

（2）第 n 个“上”字需要用 枚棋子；

（3） 七（3）班有 50 名同学，把每一位同学当作

一枚棋子，能否让这 50 枚“棋子”按照以上规律

恰好站成一个“上”字？ 若能，请计算最下面一

“横”的学生数；若不能，请说明理由.

解：（1） 18；22

（2）（4n+2）

（3） 4n+2=50，n=12. 最下面的一“横”上的学生

数为2n+1=25.
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第四章

基本平面图形

1.�在现实情境中理解线段、射线、直线等简单

的平面图形，了解两点确定一条直线的事实.

2.�能借助直尺、圆规等工具比较两条线段的

长短.

3.�理解角的有关概念.�认识角的表示及度、分、

秒，能进行简单的换算.

4.�能掌握锐角、钝角、直角、平角、周角的概

念，能比较角的大小，掌握角平分线的意义.

5.�在具体情境中认识多边形、正多边形、圆、

扇形. 能根据扇形和圆的关系求扇形的圆心角的

度数．

6.�能力目标定位.

经历在操作活动中探索图形性质的过程，了

解线段、线段的中点、角及角平分线的有关性质，

积累操作活动经验，发展有条理的思考与表达的能

力.经历观察、测量、折叠、模型的制作、图案设计

等活动，发展空间概念.学会借助工具画简单的几

何图形，能进行简单的图案设计.

本章的主要内容是线段与角的概念、性质及

大小的比较、多边形和圆的初步认识.数学是研究

现实世界的空间形式与数量关系的一门学科，而

平面图形则是研究空间形式的入门与基础， 点与

直线是平面图形的基本元素. 要想学好平面图形

的知识，必须加强图形语言的训练，要注意经常总

结对比，回忆一下遇到了哪些图形，这些图形之间

有何异同点，图形的定义和定理有哪些.�掌握平面

图形的概念叙述，图形、字母、符号的表示三位一

体不可忽略，这是学好平面图形，培养运算能力、

逻辑思维能力和空间想象能力的重要途径.

配套答案 专题训练

在线微课 拓展延伸

扫码立领
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1． 下列不正确的语句为 （ C ）

A. 直线 AB 与直线 BA 是同一条直线

B. 射线 OA 与射线 OB 是同一条射线

C. 射线 OA 与射线 AB 是同一条射线

D. 线段 AB 与线段 BA 是同一条线段

2. 下面四个图中两条线相交的是 （ B ）

A

B

C D

A

B

C

D

A

B

C

D

A

B

C

D

（

a

） （

b

） （

c

） （

d

）

A.（a）与（b） B.（a）与（c）

C.（a）与（d） D. 以上都不对

3. 在直线、线段、射线中，长度不可测量的是

（ D ）

A. 直线 B. 线段

C. 射线 D. 直线和射线

4. 下列说法中正确的是 （ C ）

A. 延长射线 OA B. 延长直线 AB

C. 延长线段 AB D. 作直线 AB=CD

5. 线段有 2 个端点，直线有 0 个端点，射线

有 1 个端点.

6. OA，OB 是两条射线，C 为 OA 上一点，D，E 是

OB 上两点，则图中共有 9 条线段，它们分别

为 OC，CA，OA，OD，OE，OB，DE，DB，EB .

O

A

B

C

D

E

7. 如图，已知点 A，B，C，D，根据下列语句画图.

（1）作射线 AB，直线 AC；

（2）连接 CD，AD，BC；

（3）延长线段 AD，反向延长线段 BC.

A

B

C

D

解：（1）

1. 点 A，B，C在一条直线上，则图中共有射线

（ D ）

A

B

C

A． 1 条 B． 2 条 C． 4 条 D． 6 条

2. 下列关于作图的语句中正确的是 （ D ）

A． 画直线 AB=10 cm

B． 过 A，B，C三点画一条直线

C． 画射线 OB=10 cm

D． 画线段 AB=10 cm

3. 由银川到固原的某次列车，运行途中停靠的车

站依次是青铜峡—中宁—固原， 那么要为这次

列车制作的火车票有 （ C ）

A． 3 种 B． 4 种 C． 6 种 D． 8 种

4. 下列语句中正确的是 （ D ）

A． 延长直线 AB

B． 延长线段 AB 至 C，使 AC=BC

C． 延长射线 OA

D． 延长线段 AB 至 C，使 BC=2AB

5. 按语句“画出线段 PQ 的延长线”，画图正确的

是 （ A ）

A．

Ｐ Ｑ

B．

Ｐ Ｑ

C．

Ｐ Ｑ

D．

Ｐ Ｑ

4.1 线段、射线、直线

O A B
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6． 点 A，B，C，D 是直线 l 上的四个点，图中共有线

段条数是 （ A ）

l

A

B

C

D

A． 6 B． 5 C． 4 D． 3

7. 已知点M是线段 AB的中点，N是线段 AM上的

点，且满足 AN∶MN=1∶ 2，若 AN=2 cm，则线段

AB= （ D ）

A N M B

A． 6 cm B． 8 cm C． 10 cm D． 12 cm

8. 要在墙上钉牢一根木条， 至少要钉 2 颗钉

子，根据是 两点确定一条直线 .

9. 读语句画图.

（1）连接 BC，AD；

（2）画直线 AB，CD 交于点 E；

（3）延长 BC并反向延长 DA 相交于点 F；

（4）连接 AC，BD 交于点 O.

A

B

C

D

解：

10.（1） 平面上有三个点，经过两点画一条直线，

则可以画几条直线？

（2）平面上有四个点， 经过两点画一条直线，

则可以画几条直线？

11． 阅读下表，解答问题：

线 段

AB

上的点 数

n

（包括

A

，

B

两点）

图例 线段总条数

N

3 3=2+1

4 6=3+2+1

5 10=4+3+2+1

6 15=5+4+3+2+1

7

A C BD E F

A C BD E

A C BD

A C B

（1）在表中空白处画出图形，并写出线段总条数Ｎ；

（2）猜测线段总条数 N 与线段上的总数 n（包

括线段的两端点）有什么关系；

（3）计算当 n=10 时，N 的值.

解：（1）

（2） N=1+2+3+4+…＋（n-2）＋（n-1）

=

［１＋（n-1）］×（n-1）

2

＝

n（n-1）

2

.

即线段总条数 Ｎ 与线段上的点数 n 的关系是

（3）当n＝10时，N=

10×９

2

＝４５.
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1. 如图，田亮同学用剪刀沿直线将一片平整的树叶

剪掉一部分， 发现剩下树叶的周长比原树叶的周

长要小，能正确解释这一现象的数学知识是

（ D ）

A. 垂线段最短

B. 经过一点有无数条直线

C. 经过两点，有且仅有一条直线

D. 两点之间，线段最短

2． 下列说法正确的个数为 （ C ）

① 过两点有且只有一条直线；

② 连接两点的线段叫作两点间的距离；

③ 两点之间的所有连线中，线段最短；

④ 直线 AB 和直线 BA 表示同一条直线．

A． 1 B． 2 C． 3 D． 4

3. 如果点 B 在线段 AC 上， 那么下列表述中表示

点 B 不一定是 AC 中点的是 （ D ）

A. AB=

1

2

AC B. AB=BC

C. AC=2AB �� D. AB+BC=AC

4． 数轴上表示-3 和表示 2 的两点之间的距离是

（ C ）

A． 3 B． 4 C． 5 D． 6

5． 已知线段 AC=1，BC=3， 点 Ａ，Ｂ，Ｃ 在一条直线

上，则线段 AB 的长度是 （ C ）

A． 4 B． 2 C． 2 或 4 D． 不能确定

6． C 为线段 AB 的中点，D 在线段 CB 上，DA=6，

DB=4，求 CD 的长度.

A BC D

解：AB=DA+DB

=6+4

=10

因为 Ｃ 是 AB 的中点

所以 CB=

1

2

AB=

1

2

×10=5

则 CD=CB-DB=5-4=1

1. 有下列四个生活、生产现象：

① 用两个钉子就可以把木条固定在墙上；

② 植树时，只要定出两棵树的位置，就能确定

同一行树所在的直线；

③ 从 A 地到 B 地架设电线，总是尽可能沿着线

段 AB 架设；

④ 把弯曲的公路改直，就能缩短路程.

其中可用公理“两点之间，线段最短”来解释的

现象有 （ D ）

A． ①② B． ①③ C． ②④ D． ③④

2. 下列说法中正确的是 （ C ）

A. 过 A，B 两点的直线的长度是 A，B 两点之间

的距离

B. 线段 AB 就是 A，B 两点间的距离

C. 在连接 A，B 两点的所有线中，最短线的长度

是 A，B 两点间的距离

D. 乘火车从上海到北京要走 1462 千米， 这就

是说上海站与北京站之间的距离是 1462千米

3. 如果平面上 M，N 两点的距离是 17 cm，P 是平

面上另一点，且 PM+PN=25 cm，则下列说法中

正确的是 （ D ）

A. 点 P 在线段 MN 上

B. 点 P 在直线 MN 上

C. 点 P 在直线 MN 外

D. 点 P可能在直线MN上，也可能在直线MN外

4． 已知线段 AB=5 cm，线段 BC=3 cm，点 A，B，C

在一条直线上，则线段 AC 的长为 （ C ）

A． 8 cm B． 2 cm

C． 2 cm 或 8 cm D． 不能确定

5. 已知线段 AB=10 cm，延长 AB 到 C，使 BC=

1

2

AB，则 AC= 15 cm .

6． C 是线段 AB 上的一点， 且 AB=13，CB=5，M，N

分别是 AB，CB 的中点，则线段 MN 的长是

4 .

A

M

C

N

B

4.2 比较线段的长短
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7. 如图，Ｍ 是线段 AC 的中点，Ｎ 是线段 ＢＣ 的

中点， 若 AＭ=1 cm，BＮ=3 cm， 则求线段 ＡB

的长度.

A M C N B

解：因为M是 ＡＣ的中点，

所以 ＡＣ=2AM=2×1=2，

又因为 Ｎ是 ＢＣ的中点，

所以 ＢC=2ＢＮ=2×３=６，

所以 ＡＢ=ＡＣ＋BC，

=2+6=8.

8. 已知线段 AB=5 cm， 延长线段 BA 到点 Ｃ，使

BC=２ＢＡ，求线段 AC的长是？

解：如图，ＢＣ＝2ＢＡ＝２×５＝１０，

则 AC=BC-AB=10-5=5，

因此 AC=5 cm.

9. 已知线段 AB=8 cm， 在直线 AB 上画线段 BC，

使 BC=3 cm，则线段 AC的长是多少？

解：（1）如图，当点 C在线段 ＡＢ上时，

10. 如图，AD=

1

2

DB，E 是 BC 的中点，BE=2，

且 BE=

1

5

AC，求线段 DE 的长.

A

D

B

E

C

＝６.

11． 已知线段 a，b，用尺规作一条线段 c，使得（1）

c=2a+b；（2） c=b-a.

a b

解：（1）如图

12． 已知线段 AB=6，取线段 AB 的三等分点，这些

点连同线段 AB 的两个端点可以组成多少条

线段？ 求这些线段长度的和.

13． 长度为 12 cm 的线段 AB 的中点为 M，C 点将

线段 MB 分成 MC∶CB=1∶2， 求线段 AC 的

长度．

A BCM
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A

B

C

O

1． 下列说法中正确的是 （ D ）

A. 两条射线所组成的图形叫作角

B. 有公共端点的两条线段组成的图形叫作角

C. 任意一个角都可以用四种方法表示

D. 以某一个点为顶点的角有多个时，不能用顶

点的字母表示其中的一个角

2. 右图中表示同一个角的是 （ D ）

A. ∠1 和∠C

B. ∠2 和∠C

C. ∠3 和∠A

D. ∠4 和∠B

3． 图中共有几个角？ 其中能用一个大写字母表示

的角有几个？ （ D ）

A． 5 个和 1 个

B． 6 个和 2 个

C． 7 个和 1 个

D． 8 个和 2 个

4． 下列四个图中，能用∠1，∠AOB，∠O 三种方法

表示同一个角的是 （ D ）

A． B．

C． D.

5． 将 8.35°用度、分、秒表示正确的是 （ B ）

A． 8°20′ B． 8°21′

C． 8°3′5″ D． 8°30′5″

6. 如图共有 3 个角，可以表示为 ∠BAC，

∠CAD，∠BAD .

（

6

题图） （

7

题图）

B

A

C

D

B

A

D

E

C

O

7. 如图，∠AOB=180°， 图中小于180°的角共有 9 个，

可以表示为 ∠AOC，∠AOD，∠AOE，∠COE，

∠COD，∠COB，∠DOE，∠DOB，∠EOB .

8. 钟表在 8 时 30 分时，它的时针和分针所成的锐

角是 75 度.

9． 已知∠α=27°35′，那么 52°-∠α= 24°25′ .

10. 如图所示，请回答下列问题：

A

B

CD

（1）图中包含了几个小于 180°的角？分别把它们

表示出来.

（2）图中哪些角可以只用角的顶点字母表示？

解：（1）共7个角，分别为∠BAD，∠DAC，∠BAC，

∠C，∠B，∠BDA，∠ADC.

（２）∠B，∠C.

1． 下列四个说法：① 线段 AB 的长度是点 A 与点

B 之间的距离； ② 射线 AB 与射线 BA 表示同

一条射线；③ 角是由两条射线组成的；④ 角是

由两条具有公共端点的射线组成的． 其中正确

的个数是 （ B ）

A． 1 B． 2 C． 3 D． 4

2． 下列说法中正确的是 （ C ）

A. 角的大小与边的长短有关

B. 角的两边不可以延长

C. 角的大小与边的长短无关

D. 20°的角用 4 倍的放大镜看得到 80°的角

3． 关于右图有下列说法： ① ∠ECG和∠C 是同一

个角； ② ∠OGF和∠OGB

是同一个角；③ ∠DOF和

∠EOG 是 同 一 个 角 ；

④∠ABC 和∠ACB 不是

同一个角. 其中正确的说

O

O

O

O

A

A

A

A

B

B

B

B

1

1

1

1

4.3 角

A

B

C

D

E

F

O

G

B

A

C

1

2

3

4
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法有 （ C ）

A． 1 个 B． 2 个 C． 3 个 D． 4 个

4． 下列说法中错误的是 （ C ）

A． ∠AOB 的顶点是点 O

B． ∠AOB 的两边是两条射线

C． 射线 BO、射线 AO 分别是∠AOB 的边

D． ∠AOB 与∠BOA 表示同一个角

5． 若∠1=25°12′，∠2=25.12°，∠3=25.2°，则下列结

论正确的是 （ C ）

A． ∠1=∠2 B． ∠2=∠3

C． ∠1=∠3 D． ∠1=∠2=∠3

6． 钟表上的时间为 9 时 30 分，则时针与分针的夹

角度数为 105° .

7. 计算：

（1）用度分秒表示：

① 72.3°； ② 45.26°.

解：72.3°＝72°18′ 解：45.26°＝45°15′36″

（2）用度表示：

① 37°54′36″； ② 4500″.

解：37°54′36″＝37.91° 解：4500″＝1.25°

8. 在图中，画出表示下列方向的射线.

（1）北偏东 45°的射线 OA；

（2）北偏西 60°的射线 OB；

（3）南偏东 30°的射线 OD；

（4）西偏南 50°的射线 OE.

O

东

北

9. 我们经常和钟表打交道， 其实钟表上面的数学

问题也不少， 小红每天早晨 6：30 离开家去上

学，晚上 17：00 到家，你知道小红出发时和到家

时时针和分针的夹角各是多少度吗？

解：出发时，３０°×

1

2

＝15°，

到家时，３０°×５＝150°

10． 观察下图，回答下列问题：

（1） 在∠AOB 内部画 1 条射线 OC，则图中有

个不同的角；

（2）在∠AOB 内部画 2 条射线 OC，OD，则图中

有 个不同的角；

（3） 在∠AOB 内部画 3 条射线 OC，OD，OE，则

图中有 个不同的角；

（4） 在∠AOB 内部画 10 条射线 OC ， OD ，

OE，…，则图中有 个不同的角；

（5）在 ∠AOB 内 部 画 n 条 射 线 OC，OD，

OE，…，则图中有 个不同的角．

解：（1） 3；（2） 6；（3） 10；（4） 66；

（5）

（n+1）（n+2）

２

（

1

） （

2

） （

3

）

O O O

A A A

B

B

B

C

C

C

D

D

E
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1. 两个锐角的和为 （ D ）

A. 锐角 B. 直角

C. 钝角 D. 都有可能

2. 已知 OC 是∠AOB 的平分线，OD 是∠AOC 的

平分线，下列说法中错误的是 （ A ）

A. ∠AOD=

1

3

∠AOB

B. ∠AOD=

1

4

∠AOB

C. ∠AOD=

1

2

∠BOC

D. ∠AOD=

1

3

∠BOD

3． 如图，一根直尺 EF 压在三角板 30°的角∠BAC

上，与两边 AC，AB 交于 M，N．那么

∠CME+∠BNF 是 （ A ）

A． 150°

B． 180°

C． 135°

D． 不能确定

4． 如图，O 为直线 AB 上一点，OD 平分∠BOC，若

∠BOC=60°，则∠AOD 的大小为 （ D ）

A. 100°

B. 120°

C. 135°

D. 150°

5． 已知直线 AB，CD 相交于点 O，OE 平分∠COB，

若∠EOB=55°，则∠BOD 的度数是 （ C ）

A． 35° B． 55°

C． 70° D． 110°

（

5

题图） （

6

题图）

O

A

B

C

D

E

α

γ

β

6. 估测图中∠α、∠茁、∠γ 的大小关系为 ∠α＞

∠β＞∠γ .

7． 怎样利用三角板画出 15°和 135°的角？ 请你与

同伴交流，利用三角板还能画出哪些角？

1. 在∠AOB 的内部任取一点 C，作射线 OC，则一

定存在 （ A ）

A． ∠AOB＞∠AOC

B． ∠AOC＞∠BOC

C． ∠BOC＞∠AOC

D． ∠AOC=∠BOC

2． 已知一条射线 OA，若从点 O 再引两条射线 OB

和 OC，使∠AOB=80°，∠BOC=40°，则∠AOC 等

于 （ D ）

A． 40° B． 60°或 120°

C． 120° D． 120°或 40°

3． OC 是∠AOB 的平分线，OD 是∠AOC 的平分

线，且∠COD=25°，则

∠AOB 等于 （ C ）

A． 50° B． 75°

C． 100° D． 120°

4． 把一张纸按图中那样折叠后， 若得到∠AOB′=

70°，则∠B′OG= 55 度．

A

O

D

B

C

B′

C′

G

70°

5. 如图，已知 OB平分∠AOC，且∠2∶∠3∶∠4=2∶5∶3，

求∠1，∠2，∠3，∠4 的度数．

解：因为OB平分∠AOC

所以∠1=∠2.

可设∠2＝∠１＝２x

则∠３＝５x，∠４＝３x

而∠１＋∠2＋∠３＋∠４＝３６０°

x+2x+5x+3x=３６０°x＝３０°

4.4 角的比较

O

A

B

C

D

A

B

C

D

O

A

O

B

C

D

C

O

A

B

1

2

4

3

B

C

A

M

N

E

F
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6． O 是直线 AB上一点，∠AOC=68°24′，OD 平分

∠BOC，求∠DOC的度数．

C

D

O

A

B

解：因为∠BOC+∠AOC=180°

所以∠BOC=180°-∠AOC

=180°-68°24′

=111°36′

=

1

2

×111°36′

=５５°４８′

7． O为直线AB上一点，∠AOC=50°，OD平分∠AOC，

∠DOE=90°.

OA B

D

C

E

（1）请你数一数，图中有 个小于平角的角；

（2）求出∠AOD 和∠BOD 的度数；

（3）请通过计算说明 OE 是否平分∠BOC．

解：（1）请你数一数，图中有 9 个小于平角的角；

（2）因为OD平分∠AOC 因为∠BOD+∠AOD=180°

所以∠AOD=

1

2

∠AOC 所以∠BOD=180°-∠AOD

=25° =155°

8． OA 的方向是北偏东 15°，OB 的方向是西偏北

50°，OD 是 OB的反向延长线．

北

西 东

南

A

B

F

E

O

C

D

（1）OD 的方向是 东偏南50° ；

（2）若 OC是∠AOD 的平分线，则∠BOC 的度数

为 117.5° ，OC的方向是 东偏北12.5° .

9． 已知∠AOB 是一个直角，作射线 OC，再分别作

∠AOC和∠BOC的平分线 OD，OE．

（1）如图①，当∠BOC=70°时，求∠DOE 的度数；

（2）如图②， 当射线 OC 在∠AOB 内绕 O 点旋

转时，∠DOE 的大小是否发生变化？ 若变化，说

明理由；若不变，求∠DOE 的度数.

图

①

O

A

D

C

E

B

图

②

O

B

A

D

C

E

解：（1）因为∠AOC+∠BOC=90°

所以∠AOC=90°-∠BOC=90°-70°=20°.

因为OE平分∠ＢＯＣ

所以∠COD=

1

2

∠AOC=

1

2

×20°=10°

∠ＡＯＣ）＝

1

2

×９0°＝45°.

10． 如图（图①）是由一副三角尺拼成的图案，其中

三角尺 AOB的边 OB与三角尺 OCD 的边 OD

紧靠在一起．

图

③

图

①

图

②

A

B

C

A

B

O

C

D

D

O

O

C

B

D

A

（1）在图①中，∠AOC的度数是 135° ；

（2）固定三角尺 AOB， 把三角尺 COD 绕着点

O 旋转，当 OB 刚好是∠COD 的平分线时（如

图②），∠AOC 的度数是 112.5° ，∠AOC+

∠BOD= 135° ；

（3） 固定三角尺 AOB， 把三角尺 COD 绕点 O

旋转（如图③），在旋转过程中，如果保持 OB

在∠COD 的内部，那么∠AOC+∠BOD 的度数

是否发生变化？ 请说明理由．

解：不变化.理由如下.

因为∠AOC+∠BOD

=∠AOB+∠BOC+∠BOD

=90°+∠COD

=90°+45°

=135°
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1. 在平面内， 各边相等 ， 各角也相等 的多边

形叫正多边形．

2. n 边形有 个顶点、 条边、 个内

角、 条对角线.

3. 从多边形的一个顶点出发的对角线将多边形分

成了 8 个三角形，则此多边形是 十 边形.

4. 如果一个正六边形的边长为 6 cm，那么它的周

长是 36 cm .

5. 已知扇形的圆心角为 120°，半径为 3 cm，则扇

形的面积为 3π cm

2

.

6. 将一个圆分割成三个扇形， 它们的圆心角度数

之比为 2∶3∶4，求这三个扇形的圆心角的度数.

解：因为一个周角为360°，所以分成三个扇形的

圆心角分别是：

360°×

2

2+3+4

=80°

360°×

3

2+3+4

=120°

360°×

4

2+3+4

=160°

1． 下列说法中不正确的是 （ D ）

A． 正多边形的各边都相等

B． 正多边形的各角都相等

C． 正三角形就是等边三角形

D． 六个角都相等的六边形是正六边形

2． 过某个多边形的一个顶点的所有对角线，将这

个多边形分成 7 个三角形，则这个多边形是

（ D ）

A． 六边形 B． 七边形

C． 八边形 D． 九边形

3． 一个多边形的对角线的条数与它的边数相等，

这个多边形的边数是 （ C ）

A． 7 B． 6

C． 5 D． 4

4． 从六边形的一个顶点出发，可以画出 m 条对角

线，它们将六边形分成 n 个三角形．则 m，n 的值

分别为 （ C ）

A． 4，3 B． 3，3

C． 3，4 D． 4，4

5． 若一个多边形截去一个角后，变成十五边形，则

原来的多边形的边数可能为 （ A ）

A． 14 或 15 或 16 B． 15 或 16

C． 14 或 16 D． 15 或 16 或 17

6. 将一个正六边形纸片对折，并完全重合，那么得

到的图形是 五或四 边形．

7. 一个圆和一个扇形半径相等， 已知圆的面积是

30 平方厘米，扇形的圆心角是 36°． 则扇形的面

积是 3平方厘米 ．

8．（1） 若将 n 边形内部任意取一点 P，将 P 与各

顶点连接起来，则可将多边形分割成 n 个三

角形；

（2） 若点 P 取在多边形的一条边上（不是顶

点），再将 P 与 n 边形各顶点连接起来，则可将

多边形分割成 n-1 个三角形．

9． 我们可以按照如下方法求一个多边形的对角线

条数.

（

1

） （

2

） （

3

） （

4

）

图（1）：

3

（

3-1

）

2

-3=0

（

条）；

图（2）：

4

（

4-1

）

2

-4=2（条）；

图（3）：

5

（

5-1

）

2

-5=5（条）；

图（4）：

6

（

6-1

）

2

-6=9（条）．

若按以上方法求二十边形的对角线条数， 可列

式子为 -20 ， 求得该多边形的对

角线条数为 170 ．

4.5 多边形和圆的初步认识
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